

广州“弃婴安全岛”15天接收79名弃婴 拯救弃婴还是纵容弃婴争议大

记者获得的最新统计数据显示，春节期间，广州市设立的首个“弃婴安全岛”，在15天内接收的弃婴数量已增至79名。设置弃婴岛是否变相纵容了弃婴行为，弃婴岛背后隐藏着哪些社会之痛……针对这些问题，记者近日采访了儿童福利领域的专家学者，直面争议中的“弃婴安全岛”。

从长期看弃婴总量并没有增多

2011年6月，我国首个“弃婴安全岛”在河北石家庄市社会福利院门口诞生。红顶白墙的小屋内，婴儿保温箱、延时报警器、婴儿床等几项简单的设施，为被遗弃的婴儿提供了一个临时的避风港。

然而，这个旨在保护弃婴、增加弃婴存活率的新事物问世不久，便引来诸多争议。赞同者认为，设立弃婴岛提高了弃婴的存活率，保障了弃婴的生命安全，体现了社会进步；质疑者则认为，设立弃婴岛是对遗弃行为的变相纵容和鼓励，与法律禁止弃婴的要求不一致。

面对争议，中国儿童福利和收养中心主任李波认为，设立弃婴岛是在弃婴现象发生后，通过采取弥补和救助措施达到对弃婴生命权益的保护，这与法律通过禁止弃婴和打击弃婴犯罪来保护婴幼儿生命权的目标是完全一致的，只不过在保护弃婴生命权益的环节上有先后之分，法律重在预防，弃婴岛重在补救和应对。

李波指出，根据石家庄、南京弃婴安全岛的实践，在媒体大范围报道后，安全岛接收的弃婴数量会在短时间内有所增长，但很快就趋于平稳甚至下降，而且，安全岛弃婴数量增加了，在街头巷尾等其他地点捡拾的弃婴就减少了，弃婴总量并没有增多。

实际上，由于救助及时，弃婴的存活率大幅提高。以石家庄为例，据石家庄市社会福利院院长韩金红介绍，以往遗弃在福利院门口及附近的婴儿入院后，存活下来的比例约为三分之一。弃婴进入安全岛后，死亡率明显降低，经入院体检，弃婴外伤、发高烧以及患肺炎的数量锐减。

无奈弃婴凸显儿童福利保障制度缺失

据广州市社会福利院院长徐久介绍，福利院建立弃婴岛以来，接收的弃婴大多在1岁以下，有的孩子身上插着导管，有的孩子发着高烧，有的孩子衣物中存放着在医院的治疗病历，这些孩子患有脑瘫、唐氏综合征、血液系统疾病等中重度疾病，如不及时救治将危及生命。还有一部分是1岁至6岁的孩子，身患重病和残疾，生活不能自理，无法接受正常教育。

在这个弃婴岛内，近三分之二的家长留下了字条或现金，表示遗弃孩子纯属万般无奈之举，希望孩子能够得到医治，保住性命。

根据中国儿童福利和收养中心儿童抚养部主任冀刚的粗略统计，全国各地目前设立的“弃婴安全岛”接收的弃婴，约99%都是病残儿童。婴儿被遗弃的原因主要是家庭无法承受昂贵的医疗费，无法承受呆傻孩子将来的特殊教育费用，很多家庭担心因病致贫，这一定程度上凸显了当前我国儿童福利保障制度的不完善。冀刚说，只有持续的体制保障，才能解决家长的后顾之忧，减少弃婴行为的发生。



广州“婴儿安全岛”外观。

背景 28个省区市“试水”建立弃婴岛

记者从推动建立“弃婴安全岛”的中国儿童福利和收养中心了解到，截至目前，我国已有28个省区市“试水”建立“弃婴安全岛”，以及时发现和救助弃婴这一社会上最弱势的群体，保障弃婴最基本的生命权。

目前，河北、天津、内蒙古、黑龙江、江苏、福建等10个省区市已建成25个弃婴岛并投入使用，还有18个省区市正在积极筹建弃婴岛或弃婴观察救治中心。

弃婴岛是儿童福利机构保护弃婴生存权利的一次尝试与探索。通常情况下，弃婴岛设在儿童福利机构门口，岛内设有婴儿保温箱、延时报警装置、空调和儿童床等。岛内接受婴儿后，延时报警装置会在5至10分钟后提醒福利院工作人员到岛内察看弃儿，尽快将婴儿转入医院救治或转入福利院院内安置。

中国儿童福利和收养中心主任李波表示，建立弃婴岛的主要目的是避免婴儿在被遗弃后身心再次受到外部不良环境的侵害，提高遗弃婴儿的存活率，使其能够得到及时治疗和救助。

我国第一个弃婴岛于2011年6月1日在河北省石家庄市社会福利院设立。2013年7月，民政部在总结地方经验的基础上，下发《民政部办公厅关于转发中国儿童福利和收养中心开展“婴儿安全岛”试点工作方案的通知》，要求各地根据实际情况开展弃婴岛试点工作。

声音 “弃婴安全岛”不是终点

在我国，遗弃婴儿属于违法行为，也为社会道德所不容，但遗弃婴儿事件还是屡屡发生。在这样的背景下，“弃婴安全岛”的大量出现无疑是对于弃婴生存权利的一种有效保护。这些场所的出现改变不了积习已久的遗弃婴儿行为，但可以肯定，它们必将改变众多被遗弃婴儿的命运。

弃婴现象既有个人原因，也有社会原因；既有观念问题，也有现实问题。保护弃婴生存权还有很多工作要做，政府应加大对恶意弃婴行为的打击惩戒力度，更加有效地约束这种违法行为；应当加大宣传力度，告诫家长遗弃婴儿行为违法，让所有家长认识到，面对一个生命，任何理由都是苍白无力的；应当反思一些家长出于无奈遗弃婴儿的社会根源，加强社会保障的力度，比如完善医疗保障制度，对那些经济困难的新生儿家庭、先天患有重症的婴儿家庭提供更好的经济和医疗保障救助，从源头上减少弃婴现象。

本版图文均据新华社电

易安居装饰 先装修后付款

新年特惠，3店同庆

免设计费，免管理费

承接：住宅、别墅、复式、办公室、酒店、会所、店面、厂房

宁波地址：鄞州四明中路136-140号 电话：88127848

慈溪地址：三北西大街188号5楼 电话：63122128

高新区店：高新区院士路，科贸中心5-10 电话：88127378

QQ:1090349821

<http://nbyajzs.com>

公益信息

计划停电预告

2月25日 星期二

江北区 新华横河头、周家庄自然村、杨陈村、洪陈村、双顶山；乍浦卫生院、宁波修人学校、杨陈经济合作社、乍浦塑料厂、思源金属、久和荣金属、乍浦不锈钢加工、恒源建筑材料、利芳石材、健荣金属软管；私营城新横五路及以下用户甬电电器、商瑞手套、新城建设公司、海洋纺织、后洋村经济合作社、柯美工贸、龙欣工

艺、依兰达电子、人马塑业、铭联气焊、明欣五金、永兴电力工贸、福海包装、欧强工具、耐特电器、立德电器、昆泰服饰、盈旺通信、久久电器、东洋佳嘉、羽丰印务、鑫光助济、宏磊助济、吉翔不锈钢厂、士威电子（8:00—16:00）

2月26日 星期三

江北区 新横二路东侧私营工业城公变、祥和针织、私营工业城专变（8:00—16:00）

2月28日 星期五

江北区 润达汽车、东海精锐机械、湾头开发、湾头开发建设、下江村一带（7:00—14:00）

停电预告补充

增加：

2月20日 星期四

江北区 宝成电镀厂（8:30—16:00）

国网宁波供电公司

网址：95598.zj.sgcc.com.cn